

抗疫路漫漫 下一站是春天

■新华社记者 吕诺 田晓航

一个不断膨胀的数字，在这个严寒的冬日攀升至九位：美国约翰斯·霍普金斯大学公布的最新数据显示，截至北京时间27日，全球累计新冠肺炎确诊病例数已超过1亿。

过去一年，突如其来的新冠肺炎疫情肆虐全球，目前仍在流行，引发二战结束以来最严重的经济衰退，使数百万生灵凋零，让泪水在数九寒天结冰。

“寒冬阻挡不了春天的脚步，黑夜遮蔽不住黎明的曙光。”国家主席习近平25日晚以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞，再次提振全球抗疫的信心。

心，“人类一定能够战胜疫情，在同灾难的斗争中成长进步、浴火重生。”

山川异域，风月同天。重大危机面前，没有哪个国家可以独善其身。新冠肺炎疫情以一种特殊形式告诫我们，唯有秉持人类命运共同体理念，方能应对各种全球性问题，共建美好地球家园。

刚刚过去的2020年，中国共产党坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，中国人民众志成城构筑起疫情防控的坚固防线，中国成为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体，经济总量首次迈上100万亿元新台阶，在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列。

大道不孤，天下一家。习近平主席

向世界提出共同构建人类卫生健康共同体的主张，呼吁各国积极投身国际抗疫合作，加强全球公共卫生治理，共同佑护各国人民生命和健康。

迅速确定病原，并主动与国际社会共享新冠病毒基因序列；通过视频会议等方式，同各国分享防控和救治经验；向150多个国家和13个国际组织提供抗疫援助，为有需要的国家派出36个医疗专家组；同世界卫生组织加强合作，推进全球溯源工作；以实际行动履行将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺……自疫情发生以来，中国在科学精准防控本国疫情的同时，始终同国际社会开展交流合作，为全球抗疫注入信心、智慧和力量。

入冬以来，中国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现，美国累计确诊病例快速增加，多国出现可能更易人际传播的变异新冠病毒，疫苗供应不足……种种迹象表明，新冠病毒是个凶狠狡猾的对手，抗疫是一场持久战，需要全人类同仇敌忾联手反击。

正如习近平主席所言：“人类只有一个地球，人类也只有一个共同的未来。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。”

我们相信，只要各国人民守望相助、共克时艰，人类命运共同体的航船必将穿越冬天的风浪，抵达春天的彼岸。

(新华社北京1月27日电)



新冠确诊过亿 抗疫措施须过硬

■新华社记者 杜洋 陈俊侠

美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据显示，全球新冠确诊病例累计已超1亿例。面对这一“严峻和令人震惊的节点”，世界各国亟须展现切实担当，拿出过硬措施，已被证明有效的抗疫措施应当严格落实，各自为战等错误做法应当坚决摒弃。

毫无疑问，全球抗疫形势整体上是严峻的。目前全球每天有数十万人感染新冠病毒，日均死亡病例超过一万例。世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安指出，变异病毒这个新“替换上场球员”活力满格，正对人类造成新挑战。除此之外，“疫苗民族主义”妨害全球团结抗疫，持续恶化的全球抗疫形势短时间内难以逆转。正因为全球抗疫面临的复杂局面，很多国家事实上都在为“持久战”做准备。

与此同时，世界也要怀抱希望。新冠病毒肆虐已逾一年，相对有效的疫苗已研发面世，人类面对病毒终于不再手无寸铁。迈克尔·瑞安认为，尽管困难重重，疫情并非不可控制，很多国家的经验已经说明这一点。尽管新入场的变异病毒给人类带来挑战，但它本身并不会改变“比赛规则”。

换言之，目前已有的防控措施没有错，错的是措施执行不到位。控制疫情就是要真刀真枪严格落实防疫措施。越来越多证据和案例表明，即使没有特效药或疫苗，只要全球各国参照以往遏制疫情的成功经验，一丝不苟执行现有公共卫生抗疫措施，人类完全有能力控制新冠疫情。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗对新华社记者表示，目前已知的

疫情应对工具或措施完全可以打破病毒传播链，人们最重要的事情就是与他人保持物理距离、戴口罩，政府则应提供支持来确保民众可以在家自我隔离或减少外出。她强调，所有抗疫措施最终仍会回到公共卫生和社会措施等基本方面，包括积极发现病例、聚集性病例调查、病例隔离和临床护理、接触者隔离等，这就是打破病毒传播链的关键。

不可否认，国际社会未能真正做到团结一致共克病毒，也是疫情继续恶化的重要原因。人类的破局之策，还应当包括彻底改变这一局面。除了个别国家将疫情防控不力“甩锅”给其他国家和将疫情政治化之外，“疫苗民族主义”是目前世界面临的一个新问题。世卫组织总干事谭德塞日前在记者会上表示，新冠疫苗在高收入国家和中低收入国家间能否公平分配正成为主要挑战。

正如谭德塞在去年全球消灭天花40周年有关庆祝活动上所说，新冠疫情像天花一样，是对全球公共卫生的“关键性挑战”，是对全球团结的考验。疫苗对消灭天花至关重要，但仅靠疫苗还不够，战胜天花的决定性因素是全球团结。他表示，人类战胜天花的历史表明，各国团结起来共同应对，也能战胜新冠疫情。

“行百里者半九十”。人类抗击新冠病毒越是接近成功，越是爬坡的最艰难时刻，唯有咬牙坚持到最后才能夺取最终胜利。病毒仍在肆虐，人类能否尽快穿过晦暗幽长的隧道拥抱光明，就看亿万人能否真正同心抗疫，能否扎实做好每一个防控细节。

(新华社日内瓦1月26日电)